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ADUNAREA GENERALĂ ACE ȘI  

SESIUNEA SPECIALĂ PRIVIND EXERCIȚIUL DE EVALUARE ȘI STAGIUL 

Bruxelles, 28-29 noiembrie 2014 

 

SESIUNEA SPECIALĂ 

În cadrul sesiunii speciale dedicate exercițiului de evaluare a profesiilor reglementate și 

stagiului profesional, au susținut prezentări: 

Exercițiul reciproc de evaluare 

Laura Lee, Profesor de arhitectură la Universitatea Carnegie Mellon, SUA: referindu-se la viitorul 

profesiei de arhitect, a subliniat importanța următoarelor principii: realizarea unei transformări 

semnificative: furnizarea unui serviciu, nu a unui produs; luarea în considerare a unor noi domenii de 

activitate; extinderea rolului arhitectului, îndeosebi ca lider, inovator și integrator. 

John Graby, CEO al Institutului Regal al Arhitecților din Irlanda (RIAI): abordând problema 

mobilității arhitecților, a menționat că: reglementarea este sine qua non (supravegherea este ex ante, 

de ex. prin protecția titlului, sau ex post, prin exercitarea profesiei); în 80% din statele membre, 

standardele minime de pregătire prevăzute în Directiva 2005/36/CE privind calificările profesionale sunt 

inferioare celor naționale; 96% din cererile arhitecților privind furnizarea de servicii transfrontaliere au 

fost aprobate, față de 62% din cele ale inginerilor; concluzia: adevăratul driver al mobilității este 

economia: profesioniștii vor urma oportunitățile de exercitare a profesiei. 

Martin Frohn, Șef al Unității E4 „Libera mișcare a profesioniștilor”, DG GROWTH – Evaluarea 

reciprocă a profesiilor reglementate: a precizat că exercițiul de evaluare reciprocă propus de Comisia 

Europeană a avut ca scop o mai bună reglementare a regulilor de acces în profesiile reglementate, nu 

de-reglementarea lor, obținerea garanției că obstacolele de acces în profesie sunt justificate și 

proporționale, pentru protejarea interesului public și evaluarea impactului acestora asupra mobilității, 

calității, prețurilor și costurilor pentru consumatori; Grupul 1, care include profesia de arhitect, va 

produce rezultate în aprilie 2015, sub forma Planurilor naționale de Acțiune; rezultate preliminare: 

abordări diferite (grad înalt de reglementare vs. nivel accentuat de control al statului; activități rezervate 

vs. protecția titlului și variații în activitățile rezervate); necesitatea luării în considerare a efectului 

cumulativ al cerințelor; absența generală de date, dovezi sau evaluări de impact. 

Stagiul Profesional 

Wolfgang Haack, Coordonator al GL ACE din Aria Tematică 1, Accesul în profesie - Introducere: 

referindu-se la modificarea standardelor minime de formare din Directiva 2005/36/CE revizuită (de la 

4+0 la 5+0 sau 4+2), a formulat 5 ipoteze: stagiul profesional nu poate face parte din cursurile 

academice de studiu; stagiul nu compensează studiile academice care nu întrunesc condițiile minime 

de formare; profesia trebuie să răspundă de conținutul stagiului și de evaluarea lui; stagiul îl pregătește 

pe stagiar pentru nivelul necesar de responsabilități și funcții care se cer unui arhitect; UE trebuie să se 

asigure că standardele profesionale din statele sale membre îndeplinesc cerințele partenerilor săi 

comerciali internaționali. 

Andras Zsigmond, DG MARKT - Experiență profesională practică: a subliniat că, în formula 4+2, 

care presupune existența stagiului profesional de 2 ani, acesta: poate avea loc numai după încheierea 

primilor 3 ani de studiu și, cu toate că poate avea loc în orice țară UE, el trebuie efectuat sub 

supravegherea unei persoane sau organizații care a fost autorizată (și evaluată) de autoritatea 

competentă din statul membru de origine. 

Margaret Hynds O’ Flanagan – Președintă a GL ACE Directiva Calificărilor Profesionale: invocând 

definiția experienței profesionale practice din Carta UIA/UNESCO pentru învățământul de arhitectură, 

a caracterizat stagiul ca fiind trecerea dintre standardul obținut la absolvire și competența de a aplica 

cunoștințele dobândite.   
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 Laura Lee – Stagiul pentru arhitecți: estimând că structura stagiului este poate mai importantă decât 

durata acestuia, a menționat cei 3 E strâns interconectați în efectuarea stagiului în SUA: Educația - 

cuprinde criteriile de performanță ale studentului, Experiența - reprezentată de Programul de Dezvoltare 

a Stagiului, care cuprinde 17 competențe esențiale; Examinarea – realizată de Registrul Arhitecților 

(NCARB), care a publicat un ghid în sprijinul celor care se pregătesc să intre în profesie, intitulat 

Emerging Professional Companion. 

 

ADUNAREA GENERALĂ 

În cadrul Adunării Generale, au prezentat rapoarte de activitate: 

Luciano Lazzari, Președinte ACE: s-a axat pe Programul politic ACE și prioritățile organizației pentru 

2015. 

Ian Pritchard, Secretar General ACE: a reliefat îmbunătățirile funcționării corporatiste a ACE și ale 

activităților acesteia în proiecte europene, precum și interacțiunea ACE cu diferite instituții europene 

(DG MARKT, DG ENTR și DG TRADE ale Comisiei Europene, precum și Parlamentul European). 

Marco Düerkop: s-a referit la Parteneriatul Transatlantic pentru Comerț și Investiții (TTIP) dintre UE și 

SUA, în curs de negociere, subliniind că acesta trece printr-o etapă dificilă și primește feedback-uri 

negative din dezbaterile publice și estimând că, în cazul în care acesta va include și Calificările 

Profesionale, arhitecții ar putea fi un caz-test. 

Vince Nacey (Compania Mirza & Nacey): a prezentat proiectul Studiului Sectorial ACE, care va fi 

publicat în ianuarie 2015, realizat pe baza răspunsurilor a peste 18 000 de arhitecți din 26 de Organizații 

Membre ACE.   

Michel Proces, Coordonator al Ariei Tematice 1, Accesul în profesie.  

Indrek Naak, Coordonator al Ariei Tematice 2, Exercitarea profesiei. 

Sara Van Rompaey, Coordonator al Ariei Tematice 3, Arhitectura responsabilă.  

Lionel Dunet: s-a referit la domeniul comunicare, subliniind existența unui nou website ACE, a cărui 

dezvoltare va continua prin includerea unor noi rubrici (o secție internațională, Registrul de formare 

profesională continuă și noutăți ale organizațiilor membre). 

Veronika Schröpfer și Anna Gaki: au prezentat activitatea ACE în 4 proiecte cu finanțare europeană: 

LEEMA, Inspire, A2BEER și Erasmus +. 

Pe lângă aceasta, Adunarea Generală a ratificat formal 5 noi membri ai Comitetului Executiv ACE, 

pentru perioada 2015-2017, nominalizați de organizațiile membre: Nicholas Galabov (Bulgaria), 

Paula Houtelin (Finlanda), Lars Jarle Nore (Norvegia), Eugen Pănescu (România) și Georg Pendl 

(Austria).  

 

 

 

 

 


